

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXIX.—Núm. 9.656.

SUSCRIPCION Extranjero (trimestre). 20 pesetas.
Un mes. 2

Palma, Mañetas 20 de Junio de 1922.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

MARRUECOS Y LA HACIENDA PÚBLICA

Lo que se había predicho una y mil veces, en todos los tonos y en todos los términos; lo que se venía profetizando una y otra vez, ha llegado: Marruecos arruina a España; Marruecos absorbe con sus ilimitadas exigencias, con sus crecidos gastos todas las energías del país; Marruecos desequilibra la hacienda española, la resquebraja, la ha puesto en estado de inminente ruina, de inminente bancarrota.

Este peligro, que había sido previsto por muchos, que muchos habían anunciado, no era un fantasma. Era cierto. Y no obstante ser cierto ha sido preciso que se presentase ante nosotros amenazándonos con provocar en plazo perentorio la bancarrota de nuestra hacienda, para que España se diera cuenta del peligro que para ella envuelve nuestra acción en África, peligro que pudo ser sorteado antes de presentarse a no haber carecido los hombres que nos han gobernado de una facultad imprescindible en los hombres de gobierno: la de saber calcular las consecuencias de las empresas que comprometen a nombre de la nación.

Si se hubiesen calculado las consecuencias de la acción que venimos sosteniendo en Marruecos desde el mes de julio de 1909, o no se hubiese emprendido, o se habría emprendido en otra forma, de manera que en junio de 1922, es decir a los trece años de sacrificio muchos hombres y muchos miles de millones, en un esfuerzo superior a la capacidad de nuestra nación, no hubiese tenido que exclamar un ministro de Hacienda, con toda la evidencia que le da su cargo y su autoridad personal, que o bien terminamos con lo de Marruecos, o lo de Marruecos terminará con España, palabras que corroboran unas recientes manifestaciones de un ilustre político y militar, nuestro paisano el general Weyer, quien decía que en Marruecos llegaríamos a dejar la última camisa, frase elocuentísima en la que se reflejaba gráficamente la triste realidad a la que nos ha conducido una historia de desastres comenzada el año 1909 y no terminada todavía.

Con una sinceridad que no por ser obligada debemos dejar de agradecer, se viene expresando el actual ministro de Hacienda señor Bergamín desde que se posesionó de su cargo.

Y el señor Bergamín se opone a que la guerra continúe, y se opone como ministro de la Corona y como ciudadano, según frase suya, expresada en la Cámara regia, concepto que mantuvo ayer tarde en el Senado, afirmando en tonos enérgicos, que contrastaban con el ambiente de calma y reposo que caracteriza la Alta Cámara, que con el año económico y pese a quien pese, ha de terminar nuestra acción militar, para organizarse allí un protectorado civil; pero con un presupuesto (que sea compatible con la reconstitución de la hacienda pública).

De buen grado o a la fuerza tendrá que hacerse así. Y así tendrá que hacerse porque a ello nos obliga el déficit enorme que nos arruina, déficit que el año pasado aumentó en 710 millones y que no sabemos este año que cifra alcanzará.

Y si contra todo cálculo posible no se hiciera así; si en los que privan en la gobernación del Estado, no encontraran eco las palabras del señor Bergamín, y se persistiera en el error continuando como hasta ahora sosteniendo, tolerando una empresa superior a nuestras fuerzas, el conflicto que hoy se puede conjurar todavía se planteará en toda su extensión, dejando maltrecha a nuestra patria, digna de mejor suerte.

En su discurso de ayer tarde en el Senado, decía el señor Bergamín que las arcas del tesoro están en peligro, afirmándose así desde los bancos del Gobierno lo que muchísimos españoles han venido diciendo desde que principió nuestra aventura en África; que Marruecos era nuestra ruina.

¿Como será posible continuar en la política seguida hasta ahora, que se refuerce el tesoro público lo bastante para emprender el plan de reconstrucción nacional cada día más necesario, que desde hace tanto tiempo viene proclamándose como un anhelo patriótico?

¿Como podrán emprenderse obras públicas y la reforma de la enseñanza y tantas otras cuestiones que urgen plantear y resolver en España para que camine cual cumple por el camino del progreso y engrandecimiento?

En España hay mucho por hacer toda-

vis. Pero como será posible hacer lo que debe y tiene que hacerse si Marruecos absorbe totalmente las posibilidades del Estado, dejando exhaustas las arcas del tesoro público?

En el pasado mes de mayo según manifestaciones del ministro de Hacienda, se gastaron en Marruecos sobre los muchos millones presupuestados de antemano, 48 millones más. Es decir más de un millón y medio de exceso cada día.

Esto es la ruina; esto es sacrificar un país a una aventura.

Y por muchas y por poderosas que sean las razones que bajo cualquier punto de vista se puedan alegar para mantener nuestra acción en África, más poderosas son las razones que en su contra pueden hacerse, pues por encima de todo está la patria, y por encima de todo compromiso, por grande que sea, tienen los ciudadanos un compromiso inexcusable, el mayor de todos, y es el de salvar la patria.

Y la patria está en peligro. Marruecos amenaza hundirla.

Por esto, en la actitud enérgica y firme que contra la guerra sostiene el ministro de Hacienda señor Bergamín, apreciamos un hondo y sincero patriotismo, que debe secundarse por deber, por todos los que de corazón aman a España.

VARIEDADES

Lloyd George y los aparatos fotográficos

Lloyd George tiene un constante guardia de corps. Es un agente de Scotland Yard, que sigue siempre al primer ministro británico y vigila atentamente los menores movimientos de cuantos se le acercan.

Cuenta el «Cri de Paris», que la vispera de su rápida salida de París, encontrándose Lloyd George en el Quai d'Orsay, en un momento dado se dirigió a la puerta que separa el salón de la antigua sala. Bruscamente su guardián le impidió el paso, haciéndole un gesto que significaba: «No entres; hay peligro». En aquella sala estaban los periodistas... Pero, sobre todo, los fotógrafos inspiran recelos al hombre que, tiene a su cargo la vigilancia del presidente inglés. En cuanto un aparato fotográfico es dirigido a su persona, el rostro del policía revela una gran inquietud. Cuando al salir para Londres Lloyd George asomó a la ventanilla del tren, un relámpago de magnesio iluminó de pronto el fondo del vagón; vióse entonces al detective precipitarse corriendo hacia el punto de donde había salido la luz, en tanto que Lloyd George, sorprendido [se echaba para atrás, dejando caer el bastón, que fue a parar en medio de la vía. El primer ministro inglés tiene horror de estos juguetes, y más cuando ha sabido que irlandeses fanáticos le han condenado a muerte.

Ser más sabio que Briján

Según nuestras noticias, Briján fue un célebre factoturno árabe, el cual dió a su patria tanto nombre, como por España correron, y aun se acuerdan, los de Diego Corrientes, Candelas, Pedro Becerra, etcétera.

Modificada, según las tendencias de los diversos idiomas, la palabra Briján, se aplicó en Francia e Italia (*Brigand* y *briganti*) primero a los que con astucia se ejercitaban en el pillaje; luego a toda clase de bandidos.

Briján no fué, pues, un sabio, sino un ladrón sumamente listo; y de aquí el proverbio: «Sabe más que Briján»; pero no: Es más sabio que Briján.

Proverbios chinos

Por eso, si eres soldado, que te hieran, aun cuando sea en la retaguardia. Tal vez te asciendan. Si te matan, nadie se acordará de tí al cabo de una semana, ni de tus hijos al cabo de un mes.

El nieto de Sang-Tai-Fó, que se enriqueció robando, es ya mandarín. El hijo de Fung Sai-Long, que murió arruinado por servir honradamente a China, pide limosna. Anota este proverbio: del deshonra de los ípadres nacen a veces los honores de los hijos.

Está probado que el chino feo casado con china guapa, llega antes a mandarín que el chino guapo casado con china fea. La hermosura de la mujer es un merecimiento ante los ojos de quien hace los mandarines.

Todo se vende en el Mundo en una o en otra forma. Lanai-Yaga, la hermosa entre las hermosas, es la mujer de Sang-Lai Tog, el viejo, tuerto y robado que tiene millones.

Nuestros colaboradores

¡Pobres criaturitas!

Doscientos mil niños españoles han sucumbido en el breve plazo de un año. Son datos estadísticos del Consejo de Protección a la infancia.

Doscientos mil niños. ¡Pobres criaturitas!

Varias veces nos hemos ocupado de este asunto que si duda encarna el más trascendental y urgente problema español, y seguiremos en la santa cruzada de dar fuertes aldabonazos a la conciencia colectiva en defensa de tanta criaturita;

aunque se nos tildó de sensibleros o sentimentalistas, desafiando sin sañas ni impacientes, pero sí con pena y honda preocupación, la indiferencia de unos, la sequedad de corazón de otros, la aversión de muchos y la culpa imperdonable de todos.

Porque todos somos culpables; más culpables las autoridades, los poderosos y los cultos. Pero para que su nombre tanta criaturita en tan breve tiempo, es necesario que todos los españoles conscientes tengamos un poco de alma de asesino.

Claro que no matamos con el veneno, el puñal o la pistola, pero hay muchas maneras de matar sin caer en las redes de la ley.

Y matar es dejar abandonadas a las criaturitas, no velar por ellas, no ocuparse de ellas, no ampararlas en su debilidad e indefensión, no consagrarles aquellos exquisitos cuidados sociales e individuales, a que en todas horas y momentos estamos todos obligados. Siguiendo con este abandono que es norma de nuestra conducta, cuida la Fara de cebarse a sus anchas tejendo un sudario fatídico sobre estas criaturitas indefensas, por culpa de otros, segadas como humanos reos.

Y no hay que darle vueltas; en un país donde se abandona el simiente de la raza, donde casi nadie se preocupa del origen y las fuentes de la vida, no hay que esperar ni confiar nada en el porvenir.

El empeño en evitarlo requiere el concurso de todos, el esfuerzo de todos, el anhelo constante, el afán premioso de todos.

Porque es horrible, es escalofriante la cifra apuntada, pero es más espantoso que la propia cifra, pensar que de cada mil niños fallecidos, ochocientos perecen por falta de nutrición por falta de higiene, por falta de cuidado, por falta de abrigo y por falta de pan.

Y sería tan fácil remediar el estrago tan luhumano sin apenas sacrificio por parte de todos. Conque todos pensáramos una vez al día que hay criaturitas que no se alimentan suficientemente, que no se abrigan lo preciso, que no reciben las caricias del sol ni los aires del campo, que no se atiende a sus tristes salud, del cuerpo, del espíritu y del alma, y nos comprometáramos todos a laborar para remediarlo; florecerían enseguida esas bellas instituciones de roperos, cantinas escolares, pedagogos, altruistas médicos piadosos, cuya obra santa serviría para salvar numerosas criaturitas y regenerar la desamperada raza. Y yo soy de los que no han perdido la fe en sus paisanos; creo a Palma bastante seria para conseguirlo, creo a mi pueblo caritativo y creo a mis paisanos hombre de corazón, que esperan solo se les trace una orientación para ensayarla.

Y porque lo creo así y en el esfuerzo de todos confo para defender nuestra infancia, me atrevo a señalarles el ejemplo de Bélgica donde se tiene una alta preocupación por todo lo que al niño se refiere, considerándole como base y principal factor del progreso nacional; por eso allí el niño como un ser preferido, se halla en todas partes rodeado de un interés y celo cariñoso y cordial. Y para el se legisla, se esfuerza y trabaja; dispone de escuelas, jardines, campos de juego, pistas de deportes, piscinas, duchas, talleres, salas de proyección obligándole a varias sesiones semanales, con escogidas cintas de enseñanza rusa y alto sentido moral. Huelga decir que está prohibida su asistencia a las cintas que representan robos, escalos, adulterios, traiciones y otros de este género.

Al contrario en aquel país de reducido territorio y hermosa alma colectiva, se considera al niño como una realidad nacional y en su nacimiento personalidad y en su ciudad tienen la vista fija, altas personalidades, municipios, asociaciones pedagógicas, escritores, empleados del Estado, esforzándose todos en buscar nuevas maneras de proteger al niño y perfeccionar su educación y su desarrollo físico.

Por eso no es de extrañar el bello gesto con que aquella nación asombró al mundo en la pasada guerra, ya que en los hombres resultará siempre su educación integral, si está se empieza y cultiva con asiduidad desde la infancia con afán y cariño por parte de todos.

Pero hasta la fecha es la nuestra la Patria de Herodes y quizá aun peor, porque Herodes era cruel, mataba a los niños, pero los mataba degollándolos sin que apenas los angelitos se diesen cuenta de su tormento; y nosotros los condenamos a martirio, dejando que lentamente por estimación, por deseperación, de frío y abandono, perezan doscientos mil niños al año.

Pobres de los adultos españoles si esas criaturitas pudieran legislar, escribir un código y exigirnos a todos la sanción correspondiente a nuestro criminal abandono y a nuestra vil indiferencia ante tanta mortandad!

Capitán Bellver.

LAS SOLTERAS, DE ENHORABUENA

Va haciéndose imposible la vida de los célibes

Decididamente la vida del célibe se está haciendo imposible en la civilización actual. Los hacendistas modernos consideran al célibe una fuente magnífica de recursos fiscales. Y, por si esto fuera poco, se pretende ahora inespitarlos para ser senadores. Por lo mismo, tal está ocurriendo en Norteamérica, en el Estado del Maine.

Mister Hale, senador cuyo mandato ha terminado, pero que aspira a la reelección, tenía todas las probabilidades de triunfo sobre su contrincante. Pero éste

se fijó de pronto en que Mr. Hale disfrutaba de la condición de célibe y nadie da ya dos centavos por el triunfo de este hombre.

¿Qué importa—grita en sus discursos de propaganda el contrincante— que Mr. Hale tenga talento? ¿Qué importa su experiencia política, sus sanas intenciones y sus méritos incontestables? ¿Qué importa siquiera la simpatía del Cuerpo electoral hacia mister Hale? Este señor no puede, en modo alguno, representarnos. ¿Por qué? Ah, señores! Por célibe. Mister Hale es célibe.

Y, por su parte, la esposa del orador evangeliza de este modo a las masas:

«Mi marido es concubino mucho más, debido a su conocimiento de la vida de familia. Pero, esto aparte, cómo vacilar entre quien así cumple todos sus deberes y el que elude una de las mayores responsabilidades del ciudadano? La familia es el eje de la sociedad, y por lo tanto el hombre no pertenece realmente a ésta mientras continúa soltero.»

Y no le sirva de nada a Mr. Hale decir, como dice, que él es célibe a pesar suyo, que lo es sencillamente por no haber encontrado todavía su media naranja, su alma hermana. Lejos de ser como trata de presentarse—añade—, un monstruo de egoísmo, soy una víctima, y es horrible que además de acumular impuestos sobre mi desgracia, se apele a ella para apartarme de la sociedad...

Será horrible, pero no consigue nada, y su contrincante tiene casi segura la elección.

Nuestros colaboradores

COMENTARIOS RAZONADOS

Los malos caminos

No hemos dicho carreteras porque tan mal cuidadas como esa red preciosa que cruza Mallorca en todos sentidos, están las calles de Palma y muchas de los pueblos de toda la Isla entera.

No vamos a criticar a las autoridades locales ni a quejarnos siquiera de las escasas subvenciones que, a fuerza de enorme pedir y suplicar con constancia rayana en tenacidad, pueden arrancar al Estado, nuestros representantes en Cortes. No queremos ser injustos. Por eso encabezamos estas líneas con las palabras Comentarios Razonados.

Queremos solamente comentar la actualidad aludiendo algún razonamiento adecuado para que, a fuerza de comprenderla y ahondarla, a la señora actualidad, podamos conocer su estructura y enseñar la esquema tal cual la presentamos a fin de que, si hay posibilidad, la remocemos para hacerla de cada vez más bella ya que no hay ciudadano que no le tema a esa especie de fantasma real y no lo esquivé con un gesto despectivo como despreciándolo sin pensar que esa gran señora interviene, actúa y manda en la mayoría de nuestros actos cotidianos, porque es dueña del ambiente y no es posible que nadie se sustraiga a su influencia que con frase algo cursi pero precisa, podríamos llamar soberana.

Decir hoy que las numerosas carreteras y caminos y la mayor parte de calles de Mallorca están en mal estado, no es decir nada nuevo porque es la actualidad—en uno de sus aspectos, naturalmente—, quien lo dice y la actualidad está en todas partes, entre nosotros que formamos parte de ella, con nosotros

que la vivimos, ante nosotros que la hemos creado y detrás de nosotros estará también porque sus huellas nos sobrevivirán seguramente.

En cambio comentar la actualidad puede ser algo nuevo no por comentarla, porque siempre se ha hecho entre los hombres, sino por el comentario.

Y eso vamos. Dijo D'Annunzio entre sus frases bonitas: «Renovarse o morir.»

Es una gran verdad de aquellas que un filósofo escolástico llamaría axiomática y que un pensador moderno al estilo de nuestro Cervantes tildaría de pe-rogrullada.

La vida de los hombres, como la de las cosas,—todo tiene vida—, se acaba cuando no se renueva.

Pues bien; nuestros caminos están viejos; necesitan renovaciones. Y hasta ahora no sabemos que haya quien de entre nosotros haya pensado en renovarlos. Se habla de «conservarlos» que no es lo mismo, como no es igual cultivar los contornos de un árbol años a inyectarlo en su tronco.

Se los dirá que tratándose de caminos las palabras renovación y conservación son sinónimos, pero ello no es así afortunadamente.

Conservar indica mantenimiento de algo instituido, desde el objeto al uso y su sistema, mientras que renovar quiere decir modelar de nuevo cambiando el objeto en su constitución y esencia.

Si hablamos de conservar, habremos de respetar los nuevos planos, los mismos principios y volveremos a empedrar nuestras calles con esos materiales que se han demostrado inservibles y confiar el cuidado de nuestras carreteras a ese grupo de antiguos peones camineros para consentir que un solo hombre tenga hoy a su cuidado tantos kilómetros de carretera como tenía ha tiempo cuando el tráfico era tan excoaso como el número de ellos, guardando entonces relación.

No. Hoy no podemos hablar de conservar. Hoy es preciso decir: renovar.

Nos imaginamos al infeliz caminero reoigiendo una a una varias piedras para trasportarlas a brazo hasta la orilla de la carretera. Después le vemos sentarse sobre una de ellas y con un martillo de esos parecidos a los que hemos visto en el Museo Arqueológico de Madrid hablandonos de la Antigüedad, estar picando una a una hasta romperlas a fuerza de sudores sin cuento. Después el héroe de nuestros caminos llena su experta y en brazos y a pie avanza con su carga para depositarla en uno de los baches, cuyo relleno tan costoso cuida de vaciar nuevamente, antes de que nuestro hombre haya podido ir en busca de su apisonadora prehistórica, el primer automóvil que pase a alguna velocidad.

Hoy hay que pensar en unas maquinillas sencillas de triturar piedra, cuyo rendimiento, es superior a muchos hombres. Esta máquina secundada por una apisonadora mecánica que ha dicho alguien que Obras Públicas iba a mandar a Mallorca y ambas servidas por una brigada de quince a veinte obreros, podrían «renovar» verdaderamente varios kilómetros de carretera al mes y así, solo así, sería posible que con las actuales consignaciones para conservación de caminos, tendríamos pronto una red de caminos capaz de hacernos agradables nuestras hoy penosas excursiones.

¿Hace?

A. Carrío Salas

Por Telégrafo En las Cámaras

SENADO

Madrid, (19 n.)

Esta tarde ha celebrado sesión el Senado. Estuvo presidida por el señor Sánchez Toca.

Los señores Piniés y Argüelles leen varios proyectos.

Se entra en el orden del día. Se aprueba definitivamente el proyecto de reorganización del cuerpo de buzos de la Armada.

Se pone a discusión el proyecto transfiriendo el Gobierno la facultad de conceder recompensas por mérito de guerra.

El señor Gonzalez Posada combate el proyecto. Cree que se merma la facultad de las Cortes.

Interviene el señor Sánchez Guerra. Niega que se merme las facultades de las Cortes.

Lo que ocurre es que no pueden concederse ascensos en el momento oportuno. Se necesita que las recompensas sean rápidas para estimular a los militares.

El proyecto se ha presentado recogiendo las aspiraciones de los militares y de varios sectores de la Cámara.

El señor Posada insiste en sus manifestaciones.

Se suspende el debate. Se pone a discusión el proyecto de reforma tributaria.

El señor Ferrer y Vidal defiende un voto.

El señor Bergamín le contesta exponiendo el estado de la Hacienda y la necesidad que hay de reparar el déficit.

Dice que el Gobierno ha hecho cuantias economías ha podido. Ahora habrá una grande, puesto que se implantará en Marruecos la acción civil, y la acción militar terminará con el año económico, que pronto votareis.

Es imprescindible la reforma de los ingresos, no por este Gobierno sino por todos los demás.

Se suspende el debate, levantándose la sesión a la una de la tarde.

El señor Anón continúa su discurso contra la totalidad del Presupuesto de Instrucción.

Encarece la necesidad de que los maestros conozcan el lenguaje de la región en donde ejercen la profesión.

Elogia a las escuelas de la Mancomunidad.

El señor Torres le interrumpe diciendo:—Allí no se enseña a los alumnos ni instrucción ni educación, sino a manejar la voz.

El señor Anón defiende dichas escuelas. Considera que es escasa la consignación de la Comisaría regia del turismo.

Pide que se la transforme en Dirección General. Pide la reorganización de los servicios del Ministerio.

El señor Sangus habla para aludicenos. Protesta de los aumentos de los haberes a algunos profesores, entre ellos el de la Escuela de Sordomudos y ciegos. Pide, en cambio, que se aumente el sueldo a los subalternos, especialmente a los de las Universidades.

Cree justificada la cifra que se consigna para la construcción de las Escuelas.

El señor Iradier justifica la elevación del sueldo a los profesores de la Escuela de sordomudos, equiparándolos a los de los profesores de las Escuelas Normales.

Respecto al aumento de sueldo de los subalternos de las Universidades, dice que si el señor Sangus lo hubiera llevado a la Comisión, seguramente se lo hubiera atenido, pero lo ha traído a la sesión y podría decirse que se trataba de algo partidista o personal.

Sesión de la tarde

Madrid 19 (9 n.)

Esta tarde ha celebrado sesión presidida por el señor Buggall.

El Ministro de Hacienda señor Bergamín lee un proyecto de ley sobre clases pasivas.

Continúa la discusión del presupuesto de Instrucción.

El señor Guerra del Río pide una gratificación de residencia para los maestros de las Canarias.

(Desde la tribuna de la prensa presencia la sesión, vestido de paisano, el general señor Castro Girona).

Los diputados por las Islas Canarias se adhieren al ruego del señor Guerra del Río.

El señor Wais, en nombre de la Comisión dice que en principio está acordada la gratificación a los maestros de las Canarias.

El señor Balparda defiende la actuación de los organismos municipales de las vascas, en la materia de enseñanza.

El señor Terrax cree que se debe equiparar los maestros a los sueldos de los demás funcionarios públicos, e intensificar la creación de escuelas.

El señor Montjoio hace el resumen del debate. Defiende el presupuesto. Niega que se relegue a último término las atenciones para Bellas Artes.

Justifica el mejoramiento para las atenciones de enseñanza.

Se muestra partidario de una mayor concesión y libertad a las Universidades, con arreglo a la autonomía que se las ha concedido recientemente.

Termina sosteniendo que desde hace años todos los gobiernos impulsan la enseñanza cuanto han podido.

Interviene el señor Besteiro. Aboga para que se implante el trabajo profesional en la Escuela.

Censura el abandono en que tiene el Estado a la escuela popular.

El señor Vinenti vuelve a insistir en la cuestión referente al empleo de lenguas regionales en las escuelas.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

El discurso del Rey juzgado en Francia

Madrid 19 (9 n.)

Paris.—L'home Libre, publica un artículo de Eugénie Lautier.

En el estima que el discurso del Rey en Barcelona, el Soberano no quiso realmente decir que el ejército fuera indisciplinado.

Las palabras del Rey, dice, significan que desea para el ejército español una disciplina y un tanto mecánica.

El Rey tiene razones particulares para dar preferencia a la disciplina prusiana.

Se sabe, efectivamente, añade, que el soberano español ha emprendido una difícil labor: luchar en contra de las Juntas militares, recordando que las mayorías eran antes de la guerra, verdaderos admiradores de Alemania y germanófilos convencidos.

Proyecto de clases pasivas

Madrid 19 (9 n.)

Esta tarde en el Congreso el señor Bergamín ha leído un proyecto de Ley sobre clases pasivas.

En él se unifican los preceptos vigentes.

Se fija la cuantía de las pensiones en relación con el sueldo regulador y año de servicio.

Se incluyen en los beneficios a los auxiliares femeninos.

Los empleados públicos que ingresen después de la publicación de esta Ley no tendrán haberes pasivos; los concertará el Gobierno con el Instituto Normal de Previsión.

FABRA.

MUCHACHOS

Uno de 12 a 14 y otro de 14 a 16 que sepan escribir, se necesitan, Galera, 11.

ELIXIR BLANK Tónico-Reconstituyente enérgico APLICACIÓN INFALIBLE EN:

Todas las convalecencias, debilidad mental y orgánica, neurastenia, histerismo, anemia y remineralización vital. Pedir en las buenas farmacias. Depósito general: ASOCIACION DE VECINOS, Conquistador 21-1.º

P. Alcover Sureda Médico-Cirujano del Hospital Provincial

Ofrece al público su Consultorio de CIRUGIA GENERAL que ha trasladado a la calle de San Sebastián 9, (frente a los Pórticos). CONSULTA DE 11 A 1

INFORMACION

Asamblea de Secretarios

Los Secretarios de Ayuntamiento de esta provincia se reunieron el sábado último en el local de la Asociación de la Prensa de Baleares...

Llevando la representación de sus respectivos Alcaldes pasaron también los Secretarios a visitar al Delegado de Hacienda para interesarse se haga a todos los Ayuntamientos de la provincia la liquidación y abono del recargo municipal sobre cédulas personales del año 1921...

Procesión

El próximo Jueves, Corpus de la Misericordia, a las diez en punto de la tarde, se celebrará la Misma Mayor con sermón, el que predicará el Rdo. señor don Gabriel Muntaner...

Bando

El Alcalde de Palma don Antonio Oliver y Roca, ha publicado el siguiente bando: En virtud de lo acordado por este Excmo. Ayuntamiento...

Tormentas

La guardia civil del puesto de Petra comunicó al Sr. Gobernador que a las tres de la madrugada del día 18, se desencadenó una furiosa tormenta...

El Corpus de San Miguel

Ayer tuvo lugar la solemne fiesta del Corpus en la Iglesia de este nombre. Por la mañana se celebró Misa solemne a la que asistió numeroso público.

De la Audiencia

Esta mañana ante la Sala primera y con intervención del Jurado, se ha visto en juicio oral y público la causa instruida contra Mateo Espinosa...

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento, ha sido curado un niño, de una herida que le produjo un perro, por haberlo mordido, en la calle de Negrina.

tormentas, especialmente en la mitad occidental, con vientos de diversos rumbos.

El jueves 22, actuará una depresión en el Mediterráneo, entre Baleares y Argelia. Causará lluvias y tormentas desde Levante al Centro con vientos de entre NO. y NE.

El viernes 23, mejorará el estado atmosférico en la Península; pero continuará algo perturbado en Levante, singularmente en los sectores meridionales por la influencia de las bajas presiones que quedarán de Argelia y Túnez.

El sábado 24, seguirá siendo bastante bueno el tiempo en nuestras regiones, sintiéndose un poco en el NE. la acción de una depresión que procedente del mar del Norte llegará al golfo de Génova.

El domingo 25, se presentarán en el Cantábrico y Saeco de Cádiz, depresiones oceánicas que causarán lluvias y tormentas bastantes generales en la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 26, se hallará en el Mediterráneo superior la depresión del Cantábrico, y la del Saeco de Cádiz avanzará lentamente hacia el Estrecho y Andalucía.

Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias y tormentas, particularmente en el NE. y mitad meridional con vientos variables.

El martes 27, se trasladará al mar Tirreno la depresión del Mediterráneo superior y la del Estrecho, arrastrada por aquella, estará en Argelia. Producirán lluvias y tormentas en la mitad oriental con vientos del primer cuadrante, que harán descender la temperatura.

Mejorará la situación el miércoles 28, porque se alejará por Túnez la depresión argelina y su acción apenas será sensible en el SE. de España.

El jueves 29 se acercará a Galicia una depresión que ocasionará algunas lluvias y tormentas en nuestras regiones, principalmente desde el O. y S. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Se perturbará más el estado atmosférico el viernes 30, pues la depresión de Galicia, adquiriendo mayor intensidad avanzará hacia la bahía de Vizcaya y región pirenaica. Se producirán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos del tercer cuadrante.

Se le tuvo que dar varios puntos de sutura.

—A las tres de la tarde han reñido en el muelle dos carrileros por cuestión de intereses, pegando, uno de ellos, con una piedra al otro y produciéndose una extensa herida en la cara.

Un hombre herido

Habiendo tenido noticia la guardia civil de que un mozo de labranza al servicio de don Guillermo Palmer Pujol, se hallaba herido desde hacía algunos días en una pierna, se trasladó allí para averiguar lo que ocurría.

Hechas las oportunas averiguaciones resultó que, efectivamente Jaime Barceló Palmer, natural de Villafraña que se hallaba en la cama, herido de arma de fuego.

A preguntas de la guardia civil dijo el citado individuo que le había herido el mozo Melchor Monserrat de 25 años, hacía varios días, al salir por la noche del café conocido por «Can Nove», y añadió que no había dado cuenta del hecho, por tener el convencimiento, casual, de que su compañero lo hizo sin malicia y solo como burlona, dada su manera de ser y la circunstancia de no haber mediado resentimiento alguno entre ellos.

Reconoció el herido por el médico de la localidad resultó que el Barceló, tenía una herida de arma de fuego, en el muslo, de pronóstico reservado, por tener alojado en ella un balín que había producido alguna infección.

Detenido por la guardia civil el autor de los disparos dijo que si había tirado era únicamente con la intención de hacer algunos perros sueltos que rondaban por la calle.

Dicho individuo, que ha sido detenido, no tenía permiso para uso de arma. Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se ha terminado brillantemente la carrera de piano en el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, después de alcanzar la nota de sobresaliente en el curso, la bella y aplicada señorita María Leonor Mestre Ripoll, que ha sido convenientemente preparada por el profesor de esta localidad don Sebastián Miralles.

Ha sido visitado nuestro distinguido amigo el Tesorero de Hacienda D. José Alorda.

El acto fue revestido de gran lucimiento, acompañando al Santo Vía Ico, casi todo el personal de Hacienda, y muchos amigos particulares del distinguido enfermo.

NECROLOGICA

A la avanzada edad de 95 años ha fallecido en esta ciudad, después de haber recibido los Santos Sacramentos la distinguida señora doña Margarita Gari y Trobat, viuda de Garcia.

De carácter afable y bondadoso, había logrado captarse durante su larga vida, numerosas simpatías, entre las que ha causado honda impresión su muerte.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona: El Gerente de la «Constructora Urbana», don Juan Oliver Florit.

El propietario del «Cine Moderno», señor Villalonga.

El vocal de la Compañía Transmediterránea don Vicente Ferrer y Peset.

Las señoras doña Catalina Frontera Perro y doña Amalia Vidal, que van a unirse a la peregrinación que desde Barcelona ha de marchar en breve a Nuestra Señora de Lourdes.

El capitán de infantería don Tomás Alcántara que va a posesionarse de su nuevo destino en Zaragoza.

Los propietarios don Nicolás Siquier, don Pedro Farraga y don Bartolomé Dar der.

Los comerciantes don Francisco Ferrández, don José Oliver y don Sebastián Piza.

El propietario y comerciante don Juan March, don José Fontredona, don Juan Alou y don Emilio Suñeras.

Anoche salió para Barcelona y Madrid, el Alcalde de Palma, nuestro distinguido amigo, don Antonio Oliver y Roca.

Fueron al muelle a despedirle, numerosos amigos y muchos empleados del Ayuntamiento.

Desearnos al señor Oliver y Roca, feliz viaje.

Anoche embarcaron para Ibiza: El armador don Abel Matutes; el empleado de Hacienda don Fulgencio Fernández.

Los comerciantes don Antonio Torres y don Juan Guasch y el agente comercial don Emilio Robledo.

Después de un viaje realizado por España y Francia, ha llegado esta mañana a Palma, nuestro distinguido amigo el ex diputado y acudido comerciante don Manuel Salas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Luis Gonzaga. FESTIVIDAD DEL CORPUS.—Se celebrará en Santa Fé, Parroquia de la Santísima Trinidad. Exposición a las diez y media y Misa mayor con sermón por el Reverendo señor don Andrés Caimari, Catedrático del Seminario. Por la tarde a las cinco y media Maitines y Laudes, a las siete y media Rosario, estación, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Ela Anunciación, (Hospital). Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre Antonio Viny Teatino. Por la tarde, a las seis y media, coro, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

En Santa Teresa, exposición a las diez y seis y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde a las seis y tres cuartos modificación, procesión y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Presentación en Montesión.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Ciudadela el vapor de este nombre.

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Denia el palibote «Pepe 1.º» con cebollas, patatas y tomates.

Procedente de Valencia el land «Concha Lopez» con una partida de arenilla, para la industria.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Valencia debe salir esta tarde el vapor «Rey Jaime II».

Para Ibiza, salió anoche el vapor «Isleño», con la correspondencia, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Quedó desechado en este puerto con destino a Valencia, el land «Utiel».

Conduce cargamento de tabilla. Con destino a Andraitx, lo está el p-ile bot «Pepe 1.º» con lastre.

EN EL CONSISTORIO

CONTINUA LA SESION

Esta mañana a las 12, bajo la presidencia del Alcalde accidental don Pedro Bades, ha continuado la sesión, suspendida ayer tarde a las dos.

Asisten los concejales Juliá, Barceló Mir, Font y Monteros, Jaume, Alorda, Aguiló, Riutord Sabater, Forteza, Quintana, Barrera, Ramis de Ayreflor, Riutort Martínez, Muntaner, Mulet, Obrador, Salom, Planas Garau, Barceló Rosselló, Mas, Calafell, Pascual, Comas, Solá, Planas Rosselló, Ferrerjans, Roca Waring, Villalonga y Coll.

Rosandada la sesión el señor Quintana continúa combatiendo el proyecto de semicolonias escolares formulado por el Inspector de Primera Enseñanza don Manuel Rueda, el cual considera contraproducente para los fines de estas instituciones como también inconveniente bajo el aspecto económico.

Termina proponiendo se rechace dicho proyecto y que se acuerde organizar las Colonias Escolares en la misma forma que los años anteriores.

El señor Jaume propone que el dictamen de la Junta Local de Primera Enseñanza y el voto particular del señor Quintana queden sobre la mesa.

El señor Juliá se opone. El señor Pascual dice que habiendo un señor concejal que piensa defender extensamente el dictamen de la Junta Local de Primera Enseñanza, cree conveniente que se deje expresar a aquél, para que los concejales puedan mejor orientarse en el estudio de la cuestión.

El señor Alorda, defende el proyecto de semicolonias, estimándolas preferibles a las colonias por permitir con el mismo gasto que el beneficio alcance a mayor número de niños.

Se acuerda quede el asunto sobre la mesa.

Me permite ofrecer una pequeña medalla mendita a la señorita Verriere. Aquel día le prometí que aquella medalla sería su sujeta, y ya ve usted que se ha realizado mi predicción.

Sor María iba a contestar. Un ruido extraño se lo impidió. Era una siniestra carcajada del banquero.

Julio Verriere acabada de levantarse y balbuceaba con voz cambiada palabras incoherentes.

Estaba loco. Al día siguiente su locura se hizo furiosa, y cuarenta y ocho horas después murió en la Casa de Salud del doctor Blanche, adonde fué necesario llevarlo.

Tres meses después de la muerte del banquero, Emilio Vandame, más enamorado que nunca, se casaba con Angela, y los dos, únicos herederos ya del mercader de brillantes, tomaban posesión de aquella colosal fortuna, que les permite hacer inmensos beneficios a los pobres.

Arnoldo Desvignes, el auténtico, ha consentido, a petición del joven matrimonio, en administrarle su fortuna. El saqueo del vendedor de medallas se ha realizado.

Propietario, gracias a Angela y sor María, de un buen almacén de libros, en uno de los grandes bulevares, confía en llegar a ser editor dentro de algún tiempo.

Agostini, poco deseoso de ir a presidio, se ahorcó en la cárcel. Durante la instrucción de la causa de Carlos Gerard se hicieron descubrimientos en los que no se pensaba.

Se da cuenta de haber fallecido Sra. Gomila, pensionista que era Ayuntamiento.

Se encierran el Ayuntamiento de la institución del gremio de Expendom aguardientes, vinos y licores.

Se autoriza al Sr. Alcalde para haga un donativo al Club de Regata para premio en las regatas que han celebrarse el día de San Pedro.

El señor Juliá interesa que la Comisión de Aguas fije el precio de venta agua sobrante a los regantes.

El mismo señor Concejal se ocupa las obras que se realizan en la calle Sindiceto, lamentándose que por no haberse organizado aquellas debidamente tendrían que paralizarse, pues aun no han adquirido las tuberías de conducción de aguas que han de instalarse dicha calle.

Propone además que no se expone una casa de la referida calle, que se expropió, puesto que de persistir en ello las obras durarán algunos años.

Después de breves manifestaciones varios señores concejales se acuerda trasladar a la Comisión de Obras y de Aguas, a las manifestaciones hechas por el Sr. Juliá.

El mismo señor Concejal se ocupa las Mesas Reguladoras del Ayuntamiento, diciendo que el proveedor de la faé hasta hace poco el proveedor de carne de cerdos, a lo que el Sr. Juliá atribuye el fracaso de aquéllas.

Ahora últimamente ha estado en gao de la compra de carne el corral del Ayuntamiento, durante un gesto en vez de haber pérdidas las Mesas Reguladoras han rendido beneficios.

Ahora se ha organizado un concurso resultado del cual, ha sido que propone nuevamente las Mesas, el proveedor de trust de cerdos.

Creo que ahora volverán a registrar pérdidas en la administración de ellas, en lo que el trust certero tiene interés a fin de hacerlas desaparecer.

A indicaciones del Sr. Jaume, se aprueba la discusión de este asunto hasta que esté presente el Alcalde Sr. Oliver Roca que es el que lo ha tratado.

El señor Roca Waring propone que se acuerda, un voto de gracias para José Tous y Ferrer, por las gestiones hechas cerca de una entidad de la península para que ésta tome en explotación la canalización de las aguas, que gestiones supren un celo en favor de la ciudad que el Ayuntamiento debe reconocer y aplaudir.

El mismo señor concejal propone que consigue una cantidad para la celebración de la fiesta del árbol, cuyo estudio a estudio de la Comisión respectiva.

El señor Pascual se ocupa del estudio público, interesando un informe técnico para proceder a su mejoración.

Interesa también la publicación de trabajo de don Lorenzo Ribes, sobre Conquista de Mallorca, que fué premiado en el concurso organizado por el Ayuntamiento.

Pide que se arregle una acogida a Hornabeque, que por causa de las últimas lluvias se encuentra en pésimo estado.

Propone que se estudie la manera de expropiar la Ileta de Cererols, cuyo riego pasa a estudio de la Comisión respectiva.

El señor Mulet pide que se obligue al propietario de la ventana de Carles que había en la calle de Zavelá, que se instale en otra cosa de su propiedad conforme prometió.

El señor Barceló Rosselló, anuncia que en la próxima sesión proponerá que se limite el tiempo de ruegos y preguntas y que estos se hagan antes de la orden del día.

Seguidamente se levanta la sesión.

HOTEL MARTIN. San Hilario

Abierto 1.º Julio. Informes Restaurantes Martín, Rambla Centro, 5, Barcelona.

HOTEL BALNEARIO

«CAN PASTILLA» Palma de Mallorca. Espaciosas habitaciones con vistas al mar. Pensiones a precios reducidos.

Comidas a la carta y a precios convencionales. Comedor especial para hospedados e independientes para las familias.

Salón para banquetes. Retiros y Licores.

Çabras lecheras

Se venden dos, Informes. Frailos 6, da 6.

FIN

Registraron su domicilio del bulevar Beaumarchais, encontraron en su casa de la calle Tirolet el mueble robado del domicilio de Flouzy en la calle François-Miron; adquiriéndose las pruebas de que Carlos Gerard, no sólo había asinado a Esteban Beraud y al inspector de policía, sino también al viajante Guillermo Soot y Tribby...

La causa está próxima a verse en juicio oral. La sentencia de muerte no es dudosa.

Terminada la publicación de la novela LOS CRIMENES DE LA AMBICION

Mañana empezaremos a publicar la obra de Paul Feval, titulada: EL JOROBADO

Enrique de Lagardere

Los crímenes de la ambición

(2.º tomo de «El Mercader de Brillantes») por Xavier de Montepin

tó la joven con voz sorda. Y, efectivamente, le siguió, después de haber sacado de un mueble y metido en el bolsillo de su vestido de falda blanco cubierto de encajes y flores de azahar, un diminuto revólver de culata de marfil, casi un juguete, con el que contaba quitarse la vida cuando su última esperanza se desvaneciera...

En el salón hubo de soportar un nuevo e intolerable suplicio. Veáase obligada a sonreír a personas que no conocía a causa de lo turbado de su espíritu, y contestar a palabras que en realidad no oía...

Creíase víctima de una pesadilla. A las diez en punto el ayuda de cámara anunció que los carruajes aguardaban para dirigirse a la alcaldía y a la iglesia. El banquero cogió la mano de su hija, y atravesando los grupos de los convidados se dirigió seguido del falso Arnoldo Desvignes, que daba el brazo a la mujer de un gran banquero de París, hacia una de las puertas de salida. Esta puerta se abrió de repente y sor María y Emilio Vandame aparecieron en el umbral.

Tres gritos resonaron a la vez: uno de alegría, lanzado por la señorita Verriere, y dos de terror, que se escaparon de los labios de Verriere y su socio, a quienes dejó aterrados aquella inesperada aparición. —Emilio! —balbuceó Angela. —¡Vível y se precipitó en los brazos que su prima le alargaba. —No contaban conmigo, tío —dijo el oficial de artillería, adelantándose hacia Julio Verriere, — y es natural, puesto que me creían muerto; pero, gracias a Dios, vivo todavía, y creo que llego a tiempo. —¡A tiempo! —repitió el banquero haciendo un violento esfuerzo para recobrar su sangre fría, — ¡a tiempo!... ¿De qué? —Nada toma usted, querido tío; no es para reclamarle mi parte en la herencia de Esteban Beraud, sino para impedir que Angela se case con ese hombre. Y su mano extendida señalaba al asesino del mercader de brillantes. El falso Desvignes había recobrado todo su aplomo. —¿Qué significa esto, caballero!... —exclamó adelantándose hacia el oficial de artillería. — ¡Me parece que viene con muchos fuegos! ¡Olvida usted acaso que tengo sobre su persona derecho de vida y muerte, y que ese derecho me lo ha otorgado usted mismo? —Se lo otorgó a un adversario a quien creí caballero... Por lo tanto, no podía ser a usted —repuso el teniente. —Se lo di a Arnoldo Desvignes y no a un individuo que usa un nombre robado. ¡Ah! ¿de manera que invoca usted sus derechos!... ¡Yo los niego! Primero diga quién es usted. —¡Toda su sangre no bastará para lavar este insulto! —dijo con voz sorda el asesino de Esteban Beraud. —Un insulto a usted! ¡Un duelo con usted!... ¡Ha perdido usted el seso! —replicó Vandame encogiéndose de hombros. —¿Cuál es su nombre? —¡Demasiado lo sabe! ¡Me llamo Arnoldo Desvignes! En aquel momento entró en el salón un nuevo personaje, Misticot. Tras de él se hallaban tres hombres que nadie conocía. —¡Arnoldo Desvignes!... —exclamó el pilluelo de Montmestre. —¡Miente! ¡Arnoldo lo asesinó usted en Londres y lo arrojó usted al Támesis!... —¡Mentira... calumnias!... ¡O mejor dicho locuras!... Quiso replicar el infame, pero se halló frente al verdadero Arnoldo Desvignes, que le dijo firmemente: —Osrá usted negarlo delante de mí, Carlos Gerard?... ¡Me parece que no le dará a tanto su imprudencia!... Aterrado y perdida la cabeza, el asesino de Esteban Beraud trató de escapar, pero tropezó con los tres desconocidos, cuya llegada había sido indicado al mismo tiempo que la de Misticot y que le rodearon al momento. Eran el procurador de la República, el jefe de seguridad y un comisario de policía. En la escalera unos agentes rodeaban a Agostini fuertemente atado. —Este hombre se llama, en efecto, Carlos Gerard —dijo el procurador de la República. —¡Trató de asesinar a Arnoldo Desvignes, después de haberle roba-

do, y además es el autor de la muerte de Esteban Beraud!... El magistrado hizo una señal al comisario de policía que, colocando una mano sobre el hombro del falsario, dijo: —Carlos Gerard, en nombre de la ley, queda usted detenido!... Al mismo tiempo dos agentes de seguridad le pusieron esposas en las muñecas, sin que el asesino intentara entonces oponer resistencia alguna, pues comprendía muy bien que sería inútil. —¡Caballero —prosiguió el procurador de la República, dirigiéndose a Verriere, — ha sido usted víctima de un miserable! Dé gracias a ese joven (y señaló a Misticot), pues él le ha librado de tener por yerno un ladrón, un falsario y un asesino... El banquero, temblando de pies a cabeza e incapaz de pronunciar una sola palabra, se dejó caer en un sillón, como si fuera víctima de un ataque de apoplejía fulminante. —¡Signaos! —ordenó el jefe de seguridad dirigiéndose a Carlos Gerard. Este obedeció; pero, antes de alejarse entre dos agentes, lanzó sobre Vandame, Angela, sor María y Misticot una mirada cargada de odio, y murmuró: —Comigo nunca está todo perdido. Mientras tenga la cabeza sobre los hombros, confío en que me llegará la hora del desquite. Los invitados abandonaron el castillo apresuradamente. —Hermana mía —dijo Misticot a la religiosa enseñándole a Angela con la mano apoyada en la de Vandame, — reconozca usted lo que le dijo el primer día, allá arriba, en las Battes-Montmartre?

bo, y además es el autor de la muerte de Esteban Beraud!... El magistrado hizo una señal al comisario de policía que, colocando una mano sobre el hombro del falsario, dijo: —Carlos Gerard, en nombre de la ley, queda usted detenido!... Al mismo tiempo dos agentes de seguridad le pusieron esposas en las muñecas, sin que el asesino intentara entonces oponer resistencia alguna, pues comprendía muy bien que sería inútil. —¡Caballero —prosiguió el procurador de la República, dirigiéndose a Verriere, — ha sido usted víctima de un miserable! Dé gracias a ese joven (y señaló a Misticot), pues él le ha librado de tener por yerno un ladrón, un falsario y un asesino... El banquero, temblando de pies a cabeza e incapaz de pronunciar una sola palabra, se dejó caer en un sillón, como si fuera víctima de un ataque de apoplejía fulminante. —¡Signaos! —ordenó el jefe de seguridad dirigiéndose a Carlos Gerard. Este obedeció; pero, antes de alejarse entre dos agentes, lanzó sobre Vandame, Angela, sor María y Misticot una mirada cargada de odio, y murmuró: —Comigo nunca está todo perdido. Mientras tenga la cabeza sobre los hombros, confío en que me llegará la hora del desquite. Los invitados abandonaron el castillo apresuradamente. —Hermana mía —dijo Misticot a la religiosa enseñándole a Angela con la mano apoyada en la de Vandame, — reconozca usted lo que le dijo el primer día, allá arriba, en las Battes-Montmartre?

Me permite ofrecer una pequeña medalla mendita a la señorita Verriere. Aquel día le prometí que aquella medalla sería su sujeta, y ya ve usted que se ha realizado mi predicción. Sor María iba a contestar. Un ruido extraño se lo impidió. Era una siniestra carcajada del banquero. Julio Verriere acabada de levantarse y balbuceaba con voz cambiada palabras incoherentes. Estaba loco. Al día siguiente su locura se hizo furiosa, y cuarenta y ocho horas después murió en la Casa de Salud del doctor Blanche, adonde fué necesario llevarlo. Tres meses después de la muerte del banquero, Emilio Vandame, más enamorado que nunca, se casaba con Angela, y los dos, únicos herederos ya del mercader de brillantes, tomaban posesión de aquella colosal fortuna, que les permite hacer inmensos beneficios a los pobres. Arnoldo Desvignes, el auténtico, ha consentido, a petición del joven matrimonio, en administrarle su fortuna. El saqueo del vendedor de medallas se ha realizado. Propietario, gracias a Angela y sor María, de un buen almacén de libros, en uno de los grandes bulevares, confía en llegar a ser editor dentro de algún tiempo. Agostini, poco deseoso de ir a presidio, se ahorcó en la cárcel. Durante la instrucción de la causa de Carlos Gerard se hicieron descubrimientos en los que no se pensaba.

Registraron su domicilio del bulevar Beaumarchais, encontraron en su casa de la calle Tirolet el mueble robado del domicilio de Flouzy en la calle François-Miron; adquiriéndose las pruebas de que Carlos Gerard, no sólo había asinado a Esteban Beraud y al inspector de policía, sino también al viajante Guillermo Soot y Tribby... La causa está próxima a verse en juicio oral. La sentencia de muerte no es dudosa. Terminada la publicación de la novela LOS CRIMENES DE LA AMBICION Mañana empezaremos a publicar la obra de Paul Feval, titulada: EL JOROBADO Enrique de Lagardere

Doña Margarita Garí y Trobat

VIUDA DE GARCÍA

Ha fallecido a la edad de 95 años

Después de recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus afligidos hija D.^a Juana M.^a García, hijo político D. Raymundo Pou Vidal, hermana, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican encomienden su alma a Dios y asistan al rosario que se rezará hoy a las 8 y media de la noche en la iglesia parroquial de San Nicolás y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará mañana a las once en la misma iglesia.

No se invita particularmente. Casa mortuoria. Yeseros, 11, principal. Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MAS TELEGRAMAS

España en África

De unas operaciones.—Heridos Madrid 19 (9 n.)

Tetuán.—Las fuerzas que sostuvieron el choque en las operaciones de ayer fueron parte de las columnas de Larache.

Dos de este territorio constituían la vanguardia que estaba formada por regulares y legionarios al mando del capitán del Sr. Millán Astray.

La evacuación de los heridos se hizo con gran precisión. Se les trasladó al hospital de sangre y hoy a esta plaza, en donde ingresarán en el hospital.

Es probable que mañana continúen las operaciones.

Embark de material Madrid 20 (3 m.)

Cádiz.—Han sido embarcadas a bordo del vapor «Isla de Menorca» 210 cajas de proyectiles para cañón y otro material, personal y tropas con destino a Larache.

Las nuevas operaciones en la zona occidental

Madrid 19 (11 n.)

A primeras horas de la noche se recibieron noticias de nuevas operaciones en la zona occidental, causando enorme impresión la noticia de que las bajas pasaban de un centenar.

Posteriormente se ampliaron las noticias y se supo que la columna de Larache al mando de Sanjurjo encontró gran resistencia en el enemigo, si bien logró vencerle comenzando el repliegue a las tres de la tarde con escasa resistencia.

Tuvimos unas treinta bajas, entre ellas el teniente Jaime Gil de Regulares de Larache, muerto, el capitán de Regulares de Tetuán Muñoz Gil, vivo, cuatro soldados europeos heridos, cinco indígenas muertos y una veintena de heridos.

La columna del coronel Salguero que llevó el peso de la operación, ocupó a las nueve de la mañana todos los objetivos, estableciendo dos bloques y teniendo 22 bajas, pero después acudió numeroso enemigo, especialmente de la zona francesa estableciéndose duro combate hasta las tres de la tarde que comenzó el repliegue siendo hostilizados, y sufriendo otras 78 bajas.

A los moros les cogimos 40 cadáveres y siete prisioneros.

ECOS VARIOS

Fiestas con motivo del viaje del Rey a América Madrid 19 (11 m.)

El Rey recibió en audiencia al comandante de intendencia D. Gustavo Navarro Navarro, propietario del periódico «La Provincia de las Palmas», el cual en representación del Real Club Náutico de Las Palmas habló del proyecto de celebración de unas regatas hispano-americanas a cruce, las cuales coincidirán con el viaje del Rey a América.

Las citadas regatas se verificarán desde distintos puertos de América al puerto de La Luz que es el de Las Palmas.

En este puerto los yates esperarán al soberano y cuando se dirija a América el barco que conduzca al Rey le darán escolta los americanos que hayan venido conyovando a los yates.

En el puerto de La Luz que es el antiguo de Isles, último punto de la escala de Colón cuando descubrió América se celebrará con tal motivo una exposición marítima hispano-americanas.

El Rey acogió favorablemente el proyecto elogiando la iniciativa.

El Rey rogó al señor Navarro que expusiera el proyecto ante los poderes públicos por escrito y rápidamente, expresando con ello el deseo de realizar el viaje en breve, acaso en el periodo de un año y medio.

El señor Navarro habló también al Rey de diversos detalles sobre la próxima entrega del aeroplano que el ejército regala a la Gran Canaria.

Vapor a pique Madrid 19 (9 n.)

Vigo.—El vapor griego «Spiridon», procedente de Gerger, con cargamento de mineral destinado a Rotterdam, ha chocado contra un bajo al entrar en el puerto de Vigo, yéndose a pique.

Certificación de veterinarios sobre defectos de un toro

Como después de la corrida de ayer, cuatro veterinarios certificaron que el toro que rechazaba «Larrosa» no tenía defectos, en su vista la Dirección general de Seguridad ordenó un nuevo reconocimiento.

El dictamen es que el toro tiene defectos en un ojo y en el cuerpo otro.

El señor Millán del Priego ha multado a los primeros veterinarios, suspendiéndoles de ejercicio.

La Presidencia de la corrida ha multado a «Larrosa» con mil pesetas, y también a los banderilleros, picadores y resto de la corrida, con cantidades menores.

Defenición de un anarquista Madrid 19 (10 n.)

Salamanca.—La policía madrileña que se encuentra aquí de paso para Las Hurdes ha detenido en la Plaza Mayor al anarquista de sección afiliado en Madrid y Barcelona Jaime Baens quien de hijo se hallaba trabajando en esta ciudad.

Ingresó en la cárcel.

Carreras accidentadas.—Muertos y heridos. Madrid 19 (11 n.)

Desde las primeras horas de la mañana de ayer se trasladaron numerosos automóviles, motocicletas y gran gentío, para presenciar las carreras internacionales de doce horas.

Una de las motocicletas salió al amanecer de Madrid con el capitán médico Sr. Palacio Valdés, hijo del novelista, otro médico, un ayudante y un amigo, para establecerse en un punto de la carrera como puesto de la Cruz Roja.

En un paso a nivel junto a las Rozas voló el moto, resultando muerto el hijo del Sr. Palacio Valdés y heridos sus acompañantes.

En las carreras el corredor Sr. Fuentes resultó herido en un brazo, ocurriendo muchos accidentes por choques y atropellos a causa de la aglomeración.

Hasta ahora se sabe que hay una veintena de heridos.

El cadáver de Palacio Valdés fue traído a Madrid por la noche.

Hace dos meses que quedó viudo y deja dos niños pequeños.

Despachando con el Rey, el Presidente, el ministro de Estado y el de Gracia y Justicia

Visitas al Presidente del Consejo

Visitara al Presidente del Consejo, una comisión de profesores de Institutos, otra del Centro Hispano Marroquí, el Padre Revilla, el general Borbón y el marqués de Cabrillana.

El viaje a Las Hurdes

El Presidente dijo que el Rey le había comunicado que persistía en marchar mañana a las 8 a Las Hurdes.

Detención de sindicalistas Madrid 20 (3 m.)

Burgos.—Han sido detenidos nueve individuos que pretendían formar un Sindicato único.

Se les ocuparon pistolas y folletos anarquistas. A uno se le ocupó un carnet con una inscripción que decía: «Campi como bueno».

El suceso ha sido comentadísimo.

Un retrato del Rey

Cádiz.—Ha llegado el señor Marqués de Salobral siendo portador de un retrato de S. M. el Rey, que este regala al regimiento de Infantería de la base naval de Cádiz.

El Soberano ha escrito en el citado retrato una cariñosa dedicatoria.

La entrega y colocación en el cuarto de banderas será solemne.

Del extranjero

Carreras de caballos Madrid 19 (10 n.)

Paris.—Se han celebrado en el hipódromo de Antell, las anunciadas carreras de caballos, asistiendo numerosa concurrencia, entre la que figuraba toda la buena sociedad parisina.

Durante las carreras ocurrieron numerosas accidentes, cayendo en la pista varios caballos, entre ellos dos pertenecientes a las cuadradas españolas del conde de Cimer, los cuales se rompieron las patas, teniendo que sacrificarse.

Pidiendo dos penas de muerte

Paris.—Continúa la vista del proceso Bessarabo.

El abogado fiscal pronunció un voto lento informe contra la señora Bessarabo o hija, pidiendo la pena de muerte para las dos procesadas.

La política

El general Castro Girona es presentado a los jefes de la concentración liberal. Madrid 19 (12 n.)

Durante el almuerzo que hoy se ha celebrado en honor del general Castro Girona, éste ha sido presentado a los señores don Melquíades Álvarez, marqués de Alhucemas, Albas, Gasset y Pedregal.

Hablaron largamente de la acción de España en Marruecos en términos que interesaron mucho a los jefes de la concentración liberal.

Con tal motivo quedan 40 cesantes.

El señor Rodríguez Viguri presentó un voto particular en el sentido de que dichos empleados en vez de quedar cesantes queden en situación de excedentes y pasen a ocupar las vacantes que ocurran en los ministerios de Fomento y Trabajo.

Proyectos presentados

El señor Argüelles ha leído un proyecto en el Senado, reformando la ley de plagas del campo.

El señor Pinillos ha presentado otro reformando el funcionamiento de las Comisiones de vigilancia.

Mañana en el Congreso se discutirán los proyectos de la reforma del monopolio de cerillas y de represión del contrabando.

Los presupuestos

La Comisión ha dictaminado acerca del presupuesto de Fomento, Restablece algunas partidas que había suprimido el ministro de Hacienda.

También ha estudiado el presupuesto del ministerio del trabajo.

Hubo gran discusión en lo que respecta al personal que compone la escala auxiliar.

Las plazas quedan reducidas a 150, 60 para Madrid y las restantes para provincias.

Cuestiones sociales

Reunión de sociedades obreras Madrid 20 (4 m.)

Bilbao.—En la Casa del Pueblo de Baracaldo se han reunido las sociedades obreras, acordando solidarizarse con los metalúrgicos y nombrando una comisión para allegar recursos.

También los sindicalistas han acordado solidarizarse con los huelguistas.

Los comerciantes de Sestao de Baracaldo se reunieron con la comisión de huelga para buscar la solución.

De Barcelona

Los delitos sociales.—Vista de la causa por explosión de una bomba. Barcelona 20 (3:15 m.)

Nuevamente ha sido señalada la vista de la causa por la colocación y explosión de una bomba en un automóvil y asesinato frustrado del chófer Miguel Roca Carreras.

La fecha de la vista es la de los días 3 y 4 de julio.

El hecho, como se recordará, ocurrió el día 24 de abril del año pasado, día de la entrega de las banderas a los Somatenes de Barcelona, cuyos hechos relata y califica el fiscal en la forma siguiente:

Estos hechos constituyen un delito de asesinato frustrado, calificado por la alevosía, y de él es autor Juan Bautista Acher, y cómplices Juan Elías Saturnino y Rosario Segarra Traber. Al primero, que está condenado por un delito análogo, debe imponérsele la pena de 12 años y un día de cadena temporal y seis años y un día de prisión mayor respectivamente a Juan Elías y Rosario Segarra; y del delito de atentado contra las personas y cosas por medio de explosivos.

Una estufa

Se ha presentado una denuncia por estufa de 40,000 pesetas contra un sujeto, cuyo paradero se ignora.

Vista de una causa por asesinato

Para el viernes y sábado próximos, está señalada en la Sección segunda de esta Audiencia, la vista de la causa por asesinato de don Juan Abelló Puig contra Isidro Tomás Puig.

El hecho, que se perpetró el día 12 de enero del año pasado, se desarrolló, según el fiscal, en la siguiente forma: El interfecto, que había sido presidente del Sindicato Patronal de metalúrgicos, de Tarrasa, había tenido confidencias repetidas de que se intentaba atentar contra él por su actuación durante la huelga de agosto de 1920. Esto último ocurrió el día 8 de enero y, cuatro días después, al pasar el señor Abelló por la calle de Puignovell, al anochecer, fué agredido a tiros, recibiendo cinco heridas, a consecuencia de las cuales falleció al día siguiente.

Fué detenido el procesado porque directamente había amenazado al señor Abelló.

Los hechos relatados constituyen, según el fiscal, un delito de asesinato calificado por la alevosía, y de él es responsable el procesado, para el que pide la pena de cadena perpetua y 10,000 pesetas de indemnización, a la familia del muerto.

El defensor pidió la absolución de su defendido.

Alekin en el Ecuator.—Doce partidas a ciegos

En el Círculo Ecuator jugó el sábado por la noche doce partidas simultáneas a ver los tableros el célebre campeón ruso de Ajedrez, Alekin.

El formidable jugador sentado en cómodo butacón, situado de espaldas a sus contrincantes desde las diez de la noche a las tres menos cuarto de la madrugada, fué derrotado a ciegas a once de los ajedrecistas mencionados.

A excepción de don Eduardo María Buzaduras con quien «hizo tablas», los demás tuvieron que resignarse a ser vencidos por el maravilloso Alekin.

El interés que despertó el torneo fué enorme, siendo el campeón ruso aplaudido y felicitado.

El domingo por la tarde jugó en el Círculo del Ejército y de la Armada otras 20 simultáneas, ganándolas todas.

Raid de aviación Barcelona-Las Palmas

Se halla en nuestra ciudad el distinguido sportman don Domingo Navarro, Cónsul de la República del Salvador, en Las Palmas para preparar los detalles de organización de un raid de aviación entre nuestra ciudad y Las Palmas que ha de despertar gran curiosidad.

Se ha entrevistado con el secretario del Real Aero Club de Cataluña pues espera la llegada del presidente para determinar si este Club quería de la organización.—OLIVER.

Asuntos de Baleares

Indulto Madrid 19 (9 n.)

Se ha firmado un decreto indultando del resto de la pena que le falta cumplir, a José Sastre Pascual, condenado por la Audiencia de Palma.

El servicio aéreo Palma-Barcelona

Madrid 20 (2 t.)

Esta mañana el Ministro de la Gobernación ha trasladado al Ministerio de Marina la última Real orden autorizando de la renovación del servicio postal aéreo Palma-Barcelona.

Seguidamente se ha comunicado por telegrafo dicha resolución a los comandantes de Marina de Barcelona y Baleares.

FABRA

Alcance de la tarde

El convenio comercial con Francia Madrid 20 (1:50 t.)

(Urgente)

El Subsecretario de la Presidencia ha dicho que los Delegados franceses y españoles han llegado a un acuerdo en el convenio comercial.

Solo faltan algunos anexos y la ratificación para que entre en vigor.

Catástrofe en Lisboa

Lisboa.—Para conmemorar el feliz éxito del raid aéreo Lisboa-Brasil se celebraron en el puerto unos fuegos artificiales.

De pronto estalló un incendio en una gabarra, pues se inflamaron varios cohetes, resultando numerosos heridos.

Lisboa.—Se conocen más detalles de la catástrofe ocurrida en el puerto de Lisboa.

Los fuegos artificiales se celebraban para festejar el éxito de los aviadores portugueses en su raid Lisboa-Brasil.

Uno de los cohetes cayó en un barco donde estaban los pirotecnólogos, estallando y ardiendo rápidamente.

Las sesenta personas que lo ocupaban se arrojaron al agua, siendo rescatados 25 en estado grave. Los restantes se cree que han perecido.

Lo que dice el Subsecretario de la Presidencia. Madrid 20 (2:35 t.)

(Urgente)

El Subsecretario de la Presidencia dijo que el Presidente estuvo temprano en la Presidencia, en donde recibió al coronel Sr. Castro Girona, confiriéndole extensamente sobre los asuntos de Marruecos.

Añadió que a las once de la mañana el Rey pasó por Avila sin novedad.

En Gobernación se tenían noticias del paso del tren real este mediodía, por Piedrahíta.

El Capitán General de Cataluña, en Madrid. (Urgente)

A las 12:20 ha llegado a Madrid el Capitán General de Cataluña señor Primo de Rivera.

El correo aéreo Palma-Barcelona

Ayer, en la «Aero» se recibió un telegrama de Madrid participando que, el pasado sábado el Ministro de la Gobernación había firmado una R. O. autorizando nuevamente a la Compañía para reanudar el servicio postal aéreo entre Palma y Barcelona.

Ayer mismo, el Administrador de Correos recibió, también telegráficamente, instrucciones para la reanudación del servicio mencionado, enviándose seguidamente, con el Comandante de Marina, don Mariano Sbert, conviniendo ambos en que hoy sería reanudado.

Para hoy a las diez, conforme habíamos anunciado a nuestros lectores, estaba señalada la reanudación del servicio aéreo.

El servicio debía ser reanudado por el hidroavión «Colomer» (tipo Savoia 16 bis, motor 800 H. P. y carga disponible de 200 kgs.)

El hidro avión conducido por el aviador Passalova, llevando como acompañantes en el aparato a los aviadores Spada y Bosco y mecánico Duro.

A las diez en punto en los hangares de la «Aero» todo estaba dispuesto para marchar, y, sin embargo, el hidro no salió.

Procuramos indagar el motivo de la suspensión y averiguamos que era el siguiente:

Anoche la Dirección de la «Aero» tuvo noticias telegráficas de Madrid de que por el Ministerio de Marina había sido telegrafiada ayer mismo a la Comandancia de Marina de Palma la primitiva R. O. suspendiendo el servicio aéreo, dictada a raíz de ocurrido el accidente en que pereció el malogrado piloto Manuel Colomer, y que hasta que del mismo Ministerio no se recibiera la orden de reanudación del servicio el Comandante de Marina de Palma no podrá autorizar dicha salida.

Esta mañana, en los hangares, se hallaban reunidos la mayoría de los elementos directivos de la «Aero» en espera de que llegase de Madrid la autorización para reanudar el servicio, autorizado en todos los departamentos oficiales de Palma relacionados con este servicio, a excepción de la Comandancia de Marina.

Entre los asistentes figuraba el teniente de Alcaide Sr. Buares, en representación del señor Alcaide, que había acudido para hacer entrega de la corona del Ayuntamiento que debía ser lanzada por los aviadores en el sitio donde se elevó el Sr. Colomer, como homenaje al desgraciado piloto.

Los comentarios que en los hangares de la «Aero» se hacían de este nuevo entorpecimiento eran para todos los gustos.

Esta tarde a las 4 el Director Gerente de la «Aero Marítima» ha recibido el siguiente telegrama urgente de su representante en Madrid:

«Trasladada hoy telegráficamente última R. O. a Marina. Este Ministerio telegrafía a los Comandantes de Marina de Barcelona y Baleares comunicándole dicha resolución».

En consecuencia mañana a las 10 en punto de la misma saldrá para Barcelona el hidro «Colomer S. 16 bis», con la correspondencia, emprendiendo el viaje de retorno para Palma a las 2 de la tarde.

La correspondencia podrá depositarse en esta Administración de Correos hasta las 9 y media de la mañana.

Local para alquilar

Hay unos entrepuentes de unos 800 metros cuadrados en la Avenida da Alejandro Roselló. Dicho local se alquila parcial o totalmente. Informar en Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

SE VENDEN DE OCASION

SMITH—PREMIER, modelo—10. OLIVER. FOX—Último modelo. YOST—Modelo 20. A. UNDERWOOD—Modelo 5.

CASA UNDERWOOD

Calle Brossa 28

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA

AGUA JOVINCELA PARA EL CABELLO

Depósito en esta Ciudad: CENTRO FARMACEUTICO, Harina, 84

Lloyd Sabauda
Sociedad Anónima
Para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 2 de Julio el lujoso y velocísimo vapor
Tomaso di Savoia
Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para más informes dirigirse: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavecchia y Compañía.
En PALMA a D. DAMIAN BENNASAR, Mar, 49-1.º

La Leche condensada "La Payesa,"
Es la más rica en nata. Conserva todas las sustancias de la leche fresca
Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial para enfermos y niños.
De venta en Colmados, Farmacias y Droguerías.

Gran Taller de Reparación de Neumáticos y Cámaras para Auto, Moto y Velo
Colocación de Croissants
Casa Codina
Calle Unión 8, Palma
NOTA.—Esta Casa sigue siendo la primera y la más importante de Baleares por el trabajo y la economía en sus precios.

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas
Para Censuras, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 28 de Julio el vapor
Cádiz
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 24, 26 y 27 de Julio.
Gabriel Mulet, Marina, 69, Palma

Motores Marinos
Alemanes para pesca y recreo, disponibles para entrega inmediata desde 1, 1/2 hasta 12 HP. y en uno, dos y cuatro cilindros.—Calle San Miguel, 129—Palma.

Malendreu
TALLER DE REPARACIONES PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR.
ABONOS DE LIMPIEZA
PALMA—CATER. 5

Transmisiones modernas
Ejes de acero calibrado, manguitos y platos de unión, anillos de presión, poleas, soportes de engrase, por anillas y cojinetes de bolas, correas, etc.
"Labor y Fuerza,"
Teléfono, 235
Sindicato 194, (Ensanche)

Los niños de pecho en Verano
LOS CALORES SON LOS MAYORES ENEMIGOS DE LOS NIÑOS. CRIADOS CON
Glaxo
Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo
y no temáis la diarrea, ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año.
Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos.
Las madres que crían conservan su leche y a veces la aumentan si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de GLAXO. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman GLAXO en vez de leche.
El GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en Verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de nacidos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.
Pidase en Farmacias, Droguerías y tiendas de comestibles
Importadores exclusivos: Sebastian Tauler y C.ª, Montera, 18, Madrid

Poleas de Madera LIGERAS
y de gran resistencia, propias para toda clase de industria.
Precios sin competencia.
IMPORTANTE.—Estas poleas se pueden enviar a las 24 horas de recibido el encargo.
ANTONIO BOSCH
Fabricación: Virgen de Lluch, 1.
Despacho: Bressa, 30

Callicida Pizá
Extingue rápidamente sin molestia ni dolor, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una poseta en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Enfermos de los ojos
"OIDEO," Único producto del mundo que friccionado en las sienes; refuerza el nervio óptico, el caracol de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, púbitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escribiendo; Suc. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, Madrid.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

La Unión y El Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal
67 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios
Subdirector en Baleares, D. Miguel Ariss, Plaza Constitución 44-2.º

CASA ALEMANA—Sindicato 37.
Aprovecharse
Solo hasta el último de este mes, 10 por 100 de rebaja en todos los artículos de aluminio.
CASA ALEMANA - Sindicato, 37

Industria casera con las legítimas Máquinas Alemanas
para coser, bordar, hacer medias y toda clase de géneros de punto.
Instrucciones y enseñanzas gratuitas.
Francisco Becker
Peregril 14, 16 y Sta. Eulalia 23.
Venta exclusiva de las máquinas
SEYFERT, DURKOPP y METEOR

Conservación e higiene de la boca
Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de
MENTHOLINA
Su uso emblandece los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.
Pidase en la Rambla de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Literas

Pesadez en las piernas
La causa
VARICES
Cuando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo "una Ulcera", "un Eczema varicoso" o bien provocar "una Flébitis" y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el
DEPURATIVO RICHELET
La potencia de este medicamento está que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna descongestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.
Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio RICHELET, de Sodán, 6, Rue de Bel-fort, Bayona (Francia).
Enfermedades de la piel
JEP

Aviso
En la Platería de Gabriel F. Ros se liquidan todas las existencias a precios muy baratos por retirarse del negocio. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 8. Jaime II, 27—Palma.

CASA PARTICULAR
Se desean dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. — Informes Centro de Anuncios.

Se vende
Una finca importante, muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro de Anuncios de la Plaza de Santa Eulalia, 10.

Camion FORT
Casi nuevo, con carrocería propia para reparto, se vende a toda prueba. Informar: calle Valseca, 4.

Calados
Se hacen todos colores, 6/25 metro, Lenz, 30-2.º

Calados
Se hacen, a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.
Se ELISAN FALDAS y bordados vestidos.
Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Chalet
Se alquila amueblado en punto pintoresco de Sóller, con jardín. Informar, Granvia 57—Sóller.

Se venden
Dos casas de construcción moderna, con espacioso solar, situadas en el ensanche. Informar: Centro Anuncios.

La Baratura Catalana SINDICATO, 120
Única casa que vende todos los géneros a precios de fábrica. Gran surtido en trajes para Caballero. Súbanas de una pieza a 6 pesetas. Géneros blancos como nadie.

Se vende
Casa planta baja con jardín y agua abundante.
Informes: Centro de Anuncios.

Se alquila
Casa en el Arenal, planta baja, 4 dormitorios, baño muy elegante y fresco. Informes: Chocolatería B. Stará, Cordería—68.

Se vende negocio muy acreditado y de mucha venta.
Informes, Centro de Anuncios.

Almoneda
Por presentarse sus dueños se venden los muebles, calle San Feló, 7, 2.º-2.ª

Mobiliario tienda de comestibles
Se desea adquirir con todos sus enseres, como también todo el mobiliario y utensilios de un HORNO y de un CAFE. Informes: Centro de Anuncios.

Bicicleta de niño
Deseo vender, en buen estado. Razón, Centro de Anuncios.

Compro
PRENSA DE HIERRO usada, en buen estado y de mucho rendimiento, para fabricación de vino. Informar: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Le interesa leerlo
Nadie debe hacer el ridículo corriendo por una calle. La maravillosa Pomada IRIS los cura infaliblemente. 75 céntimos, Centro Farmacéutico.

Pérdida
El día de Corpus se extravió un reloj pulsera de oro con cuatro diamantes, por las calles de San Miguel, Plaza Mayor, Cortá, Platería, Jaime II, Quinto Paseo Borne, Apuntadores y Alarazana. Se gratificará el hallazgo, en el caso del 31 de Diciembre número 40 (a reterea de Sóller) Alameda de vino.

CASA PARTICULAR
Cedida habitación con baño en casa a dos jóvenes de buenas costumbres. — Informes: Centro de Anuncios.

Para alquilar
Casa espaciosa en el Molinet, calle de Gracia. Informes en Palma, Sintas 5, principal.

Tirillas de Goma
Para sujetar los zapatos bajos, se fabrican y venden.
Casa Codina
Calle Unión 8, Palma
(entre Mercado y Borne)

Agua DE LA Reina Ster
Hermosa los ojos haciendo crecer y aumentar las pestañas de manera sorprendente. Inofensivo para la vista.
Frasco con instrucciones 15 PESETAS
De venta en la PERFUMERIA ORIENTAL, Quint, 1.

Vino de mesa OLIVER
De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón) y Merced, 8.

Chocolatero
Se necesita un médio oficial en la Chocolatería de José Bestard, Cordería—58.